媒体还原郑州拆迁户杀人案

"被拆掉的安全感"

近日,郑州市惠济区老鸦陈街道薛岗村村民范华培持刀行凶,致三死一伤。最终在数十位持枪警察的围截下,行凶者在薛岗村内被击毙。一段32秒视频在网络上广泛流传,引发社会强烈关注。

薛岗村位于郑州市北三环之外,处于城市之角。这里456户居民原本背靠着黄河水种菜为生。过去两年间,因为周边大拆迁,5万"郑漂"租客涌入这个地区,加盖起的高层建筑鳞次栉比。而2016年始突如其来的拆迁,又令此地碎石满地。按照郑州市惠济区的城中村改造计划,薛岗村是这场改造攻坚战中的最后一座堡垒。

谁也没想到,这座堡垒从内部炸裂开来。

最后一个被拆的村子

事情要从几年前讲起。

2012年初,郑州市委重新开始加快城中村 改造计划。全城进行总动员,要求3年内,将三 环内的所有城中村全部改造完毕。

2013年年末,同在三环之外,仅与薛岗村相隔数百米的老鸦陈村传出拆迁消息。租客们只能转往他处,薛岗村成了租客的首选。租客一多,房租说涨就涨起来了。2014年,薛岗村开始了疯狂的翻建和加盖,7层、8层、11层随处可见。到2015年年初,街边的房屋月租已涨到600元/间。

2016年1月下旬,薛岗村传出要拆迁的消息,村干部组织人员在街道上张贴拆迁横幅。因为临近春节,横幅引起了村民的抵触,村民刘兰和一些村民提议要看政府批文,未得到及时回复,但他们被告知3月就要开始拆迁。

郑州的城中村改造早已闻名全国,并冠以 "郑州模式"。但村民对于安置标准并不满意。

有村民继续加盖楼房。更多村民开始讨论 拆迁补偿的问题。作为惠济区最后一个被拆迁 的村子,他们有太多的先例来进行比较。

4月,大部分村民陆续搬迁,还剩十来家钉子户,范华培就是其中之一。

拆迁部门通过不间断地停水停电来迫使钉子户搬家。刘兰的叔叔刘强也是钉子户之一。刘强年过半百,但生性剽悍,一停水停电,就去拆迁指挥部闹腾一番,水电很快就续上了。但一来二去,矛盾不断升温。

一旦停水,范华培就要到薛岗小学提水,那 是薛岗村的对角线位置,距离范家最远,范家的 一些租客因为无法忍受,陆续搬走。

此时,隔壁老鸦陈村的160多家钉子户被强 拆的消息传到了薛岗村,这十几家钉子户更加人 心惶惶。

瞬间发生的命案

薛岗村村民刘兰,曾与范华培同学8年,她告诉记者,范家是在2014年开始盖楼的,而这两年,泥水师傅的工价都涨到每天200元以上。范华培借了70万盖楼,这在村里并不特殊。

5月10日,是范华培父亲出院的日子。据刘 兰介绍,年初以来,范华培父亲就因为拆迁"闹 心"而引起心脏病,住进了医院重症监护室。父 亲住院不仅花费范家数万元,也让范华培对拆迁 充满了敌意。此外,因为拆迁,租客少了很多,曾 经月收上万租金的财路也就此断了。

父亲刚出院,下午又有租客向他抱怨停水停电。下午4点左右,范华培拿着刀出了门。此时,路边的钩机正在作业,范华培上前就与司机争吵。刘兰认为,范华培可能以为是钩机司机断了他家的电。他捅倒了钩机司机。

因为正是上班时间,街道上没什么人。范华培迅疾驾驶汽车,由薛岗中街冲出,沿江山路向北1公里,到了老鸦陈街道办事处。此时,拆迁办副主任陈山正好从办公楼往下走,范华培连刺陈山五刀,陈山当场死亡。街道办事处其他人员开始边跑边报警。范华培遂开车回村,他加快了车速,撞倒了前来收旧空调的和文志父子。据当时另一目击证人和向上对媒体陈述,范华培将和文志撞飞在地后,继续向前,和文志之子和颍才、和向上上前拦车。车子开出10多米后停下,范华培右手持刀下车,将和颍才捅倒在地,并朝刚刚被撞倒在地的和文志又补了7刀。

下午5点06分,范华培在朋友圈发了一条遗言:"人已杀,不要再救。我已活不了。"

随后就是那段流传出来的32秒视频。视频中呼喊"不要开枪"的两名男子,一位是范华培的堂兄弟范凯,一位是他的同学刘光,当时他们希望警察不要开枪,劝范华培投降,但范华培手上仍持有刀械。依据郑州市公安局的通报,在警方制止范华培行凶过程中,范叫嚣威胁并开车冲撞,民警鸣枪警告无效,开枪将其击毙。

5月11日,家族亲属在范华培家中为他设了灵堂,家门口的捐款记录本记录了近150位村民及陌生人的捐款,捐款金额超过2.5万元。随后,聚集在这里的人群被相关部门驱散。

"休克疗法"致拆迁流血案件多发

在郑州,薛岗村事件并非孤案。

"一些人说从卫星上看郑州,会以为是地震现场。在过去的十几年间,郑州市拆除城中村,可以说一以贯之,决心很大。"长期研究郑州城市

规划的学者高桂华对发生此案感到十分心痛, "事实上,郑州过去十数年间因拆迁的流血案件 并不少见。这是'休克疗法'带来的后果。"

上世纪80年代中期,美国经济学家杰弗里·萨克斯将"休克疗法"这一医疗术语引入经济领域,意指强力的纲领和政策在短期内实施,可能致使社会生活产生震荡,导致出现"休克"状态。

高桂华进一步分析认为,郑州的"休克疗法" 就是大规模大力度地推进政策,同时修几条地 铁,同时修七纵七横的快速通道,与之相配套的 是几十个城中村同时拆迁。

高桂华分析,2012年以来,城中村改造,一些村民并未得到及时的"包赔"或者"包房",使得后来者不再轻易相信政府,认为房子一旦拆除,就失去了博弈成本。仅仅依靠"拆迁协议"上单方面签字,并没有给他们安全感。

而在郑州的大拆迁过程中,总是会哭的孩子有奶吃——闹过以后补偿就提高一些,与薛岗村唇齿相依的老鸦陈村,就是这样。

2013年12月,老鸦陈村正式启动拆迁工程。因为部分村民阻挠,拆迁过程始终不畅。2014年12月的一天,由几家单位组成数百人的拆迁队跟着挖掘机进村,警觉的村民已将大队部的锣鼓拿出来,全村数千人出来将拆迁队团团围住,双方起了冲突,不少人在冲突中流血受伤。张华强回忆说,"因为村民很多,并没有吃亏。"

随后村民将锣鼓摆在了村口,数千人堵住江山路的主干道,将旧沙发和火盆摆在马路中间,使得当地交通瘫痪了三天。

到2015年年初,老鸦陈村村民又自发组织了多次游行,几经博弈,最后换来了补偿条件的修改

但直到现在,还有一百多家钉子户不愿意离开,他们对单方面签订的《拆迁补偿》协议不满。2016年4月28日,惠济区区委书记黄钫在"老鸦陈视察拆迁遗留问题清零及'两违'整治工作会议"上强调,惠济区相关部门要提前跟进,发挥作用,形成拆迁氛围,确保4月底完成任务,"要硬起手腕,防止反弹,实现清零目标"。

随后针对老鸦陈村展开的强拆行动,极大地震动了周边村庄,包括薛岗村。而再接下来,薛岗村事件更是将拆迁运动推到一个难以收拾的残局之中。 据中国新闻周刊

5·22万达有爱你的一百零一种方式

爱,不一定要说出来。爱你,只想给你最好的,带你去吃好吃的,去玩好玩的,做什么都想到你……当网络情人节来临的时候,你想做点什么有意思的事情?

5月22日下午1点半开始,缘分的火花将在万达广场点燃。本次由城报、万达广场联合中国红娘网(www.hongniang.com)共同举办的浪漫交友派对,汇集了优质男女嘉宾,现场牵手成功更有惊喜相

不习惯主动?没关系,中国红娘网专业牵线,活动设置了各种有趣环节化解尴尬。"1分钟交谈"

拉近彼此距离,"爱的猜猜猜"寻找跟你最有默契的TA,还有"爱的对视",检验双方的好感度。男女如果对视少于1秒钟,说明相互没有好感;对视超过,就已经到了步入婚姻殿堂的阶段。有限的时间认识对的人,轻松的游戏了解对的人,敢不敢来展现自己的魅力?

交友派对结束后,晨晖剧社的演员们将现场为大家再现张爱玲的经典故事《红玫瑰与白玫瑰》,来自杭州科技职业技术学院学生社团联合会的晨晖剧社,将用精彩的表演诠释展现中国人对于爱情和婚姻的理解。

活动时间:2016年5月22日13:30-14:30 18: 30-20:30

活动地点: 万达广场 2号门中庭

报名方式:关注微信号,回复"报名"填写表单

即可

